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Ρ Ε Π Ο Ρ Τ Α Ζ

ΤΙΣ ΠΤΑΙΕΙ;

Δ εκαετίες τώρα, σε πολλά και διάφορα 
ρεπορτάζ μας τα οποία έχουν δημοσιευ-

τεί στις σελίδες του περιοδικού μας, έχουμε 
αναφερθεί στην αναγκαιότητα οι παραγωγοί 
να συνεργαστούν και να δημιουργήσουν ομά-
δες παραγωγών.

Είναι πολλά τα οφέλη για τον τομέα των 
φρέσκων φρούτων και λαχανικών από το να 
οργανωθούν οι παραγωγοί σε ομάδες, γιατί 
μόνο έτσι και σε συνεργασία με τους ιδιώτες 
διακινητές μπορεί ο πρωτογενής τομέας να 
παραμείνει βιώσιμος και τα επόμενα χρόνια.

Ποια είναι όμως η σημερινή κατάσταση με 
τις ομάδες παραγωγών στα φρέσκα φρούτα 
και λαχανικά στη χώρα μας; 

Από τον πίνακα που παραθέτουμε, βλέπου-
με ότι μέσα από τις ομάδες παραγωγών διακι-
νείται μόνο το 10% της εμπορευθείσας αξίας 
των οπωροκηπευτικών, όταν οι Ισπανοί εί-
ναι στο 71% και οι Ιταλοί στο 68%, ενώ στην 
πρώτη θέση βρίσκονται οι Τσέχοι με 84% και 
ο Μ.Ο των χωρών της Ε.Ε. βρίσκεται στο 34%. 

Η θέση λοιπόν της χώρας μας είναι τραγι-
κή και γνωρίζοντας αρκετά καλά τα δρώμενα 
στον εγχώριο τομέα των φρέσκων φρούτων 

και λαχανικών, είμαστε βέβαιοι ότι σήμερα θα 
είμαστε ακόμα ποιο χαμηλά και από το 10% 
καθώς τα στοιχεία αυτά έχουν ως έτος ανα-
φοράς το 2019.

Οι αιτίες 
Γιατί όμως οι Έλληνες παραγωγοί δεν θέ-

λουν να οργανωθούν; Μήπως δεν έχουν ενη-
μερωθεί για τα οφέλη από την δημιουργία 
Ο.Π. ή φταίει κάτι άλλο; 

Κατά την άποψη μας το μόνο που δεν μπο-
ρούμε να ισχυριστούμε είναι ότι υπάρχει έλ-
λειψη ενημέρωσης. Οι αιτίες είναι πολλές και 
ας αναφέρουμε ενδεικτικά ορισμένες από αυ-
τές.

Μια μερίδα παραγωγών θέτουν ως προ-
τεραιότητα να πουλάνε τα προϊόντα τους χω-
ρίς παραστατικά, άλλοι θέλουν να πληρώνο-
νται αμέσως, κάτι που μια ομάδα παραγωγών 
αδυνατεί, άλλοι έχουν ισχυρούς δεσμούς με 
τους ιδιώτες διακινητές και ως εκ τούτου δεν 
είναι εύκολο να διακόψουν τους δεσμούς αυ-
τούς, ή ακόμα και τις δεσμεύσεις που έχουν 
αναλάβει προς τον ιδιώτη διακινητή. Επιπλέ-
ον, μια μεγάλη μερίδα παραγωγών δεν θέ-

λει να συμμετάσχει σε ομάδες και συνεται-
ρισμούς, παρότι αναγνωρίζει τα οφέλη που 
απορρέουν από αυτά τα συλλογικά σχήματα, 
για λόγους που δεν έχουν καμιά λογική εξή-
γηση και χρειάζεται ένας ψυχολόγος για να 
μας τους εξηγήσει. 

Δηλαδή απλά δεν θέλουν τα συλλογικά 
σχήματα.

Έλλειψη στρατηγικής 
ή πολιτικής βούλησης; 

Με βάση τα στοιχεία που έχουμε στην διά-
θεση μας, εκτιμούμε ότι λόγω του χαμηλού 
ποσοστού που έχουμε ως χώρα στις Ο.Π., χά-
νονται κάθε χρόνο πάνω από 100 εκατομ-
μύρια ευρώ από κοινοτικούς πόρους, και θα 
μπορούσαμε έτσι να καταθέτουμε πάνω 200 
εκατομμύρια ευρώ επιχειρησιακών προγραμ-
μάτων.

Αντίθετα, η Ισπανία και η Ιταλία κάθε χρό-
νο μέσω των επιχειρησιακών προγραμμάτων 
που καταθέτουν επενδύουν πολλά εκατομ-
μύρια ευρώ στον προγραμματισμό της παρα-
γωγής, στην βελτίωση της ποιότητας και της 
εμπορίας, στο περιβάλλον ή ακόμα στην δια-
χείριση των κρίσεων.

Το θέμα είναι εάν μπορεί να αναστραφεί αυ-
τή η κατάσταση και με ποιον τρόπο.

Κατά την άποψη μας, όλα αλλάζουν αρκεί 
να το θέλει κάποιος.

Θέλει η Πολιτεία να αλλάξει αυτή η κατά-
σταση στον παραγωγικό τομέα ή απλά τις 
αρκεί να υπερθεματίζει με πύρινους λόγους 
υπέρ των συλλογικών σχημάτων στα διάφο-
ρα συνέδρια; 

Εδώ και πολλά χρόνια, μέσω των σελί-
δων του περιοδικού μας έχουμε προτείνει 
ότι η Πολιτεία μέσω φορολογικών μέτρων, 
(όπως π.χ. φορολογία των παραγωγών που 
διακινούν τα προϊόντα τους μέσω των ομά-
δων παραγωγών στο 8% χωρίς κλίμακες και 
προϋποθέσεις) αλλά και αναπτυξιακών κινή-
τρων μπορεί να αναστρέψει την κατάσταση 

και να δημιουργηθούν πολλές ακόμα ομάδες 
παραγωγών στην χώρα μας και έτσι να πλη-
σιάσουμε τον Μ.Ο. της Ε.Ε.

Προς αυτή την κατεύθυνση πρέπει ακόμα 
να αλλάξουν και οι προϋποθέσεις για την ανα-
γνώριση των ομάδων παραγωγών και να δο-
θεί έμφαση στον τζίρο που θα έχουν τα συλ-
λογικά σχήματα και όχι τόσο στον αριθμό των 
παραγωγών που τα συγκροτούν.

Χρειάζονται συνεργασίες 
Στην χάραξη στρατηγικής για την δημιουρ-

γία ομάδων παραγωγών πρέπει να ληφθεί 
υπόψη ότι ο ιδιωτικός τομέας, ο οποίος διακι-
νεί το 90% της εμπορευθείσας αξίας των φρέ-
σκων φρούτων και λαχανικών, έχει εδραιώ-
σει ισχυρούς εμπορικούς δεσμούς εδώ και 

πολλές δεκαετίες με πολλούς Ευρωπαίους 
διακινητές και δεν μπορούμε αυτό να το πα-
ραβλέψουμε και να το γκρεμίσουμε. Αντίθε-
τα, αυτό που χρειάζεται είναι να υπάρξει μια 
συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα, και να βρε-
θεί η χρυσή τομή που θα αφήσει και τα δύο μέ-
ρη, παραγωγούς και διακινητές δηλαδή, κερ-
δισμένα. Δεν είναι δα και πολύ δύσκολο αυτό, 
αρκεί να πρυτανεύσει η λογική ότι η «αγορά 
μας δείχνει τι θα πράξουμε», και όχι το αντί-
στροφο.

Εν κατακλείδι 
Όπως είδαμε, για να είναι βιώσιμος ο πα-

ραγωγικός τομέας, μεταξύ των άλλων χρει-
άζεται να συγκροτηθεί σε ομάδες παραγω-
γών, οι οποίες να είναι βιώσιμες, και ισχυρές. 

Για να επιτευχθεί αυτό, χρειάζονται ισχυρά κί-
νητρα από την Πολιτεία, αλλά και οι παραγω-
γοί πρέπει να βάλλουν στην άκρη τα διάφορα 
προσχήματα που συχνά επικαλούνται για να 
μην συμμετέχουν σε συλλογικά σχήματα και, 
προπάντων, να σταματήσουν να είναι απαθείς 
και αδιάφοροι, λες και όλα θα αλλάξουν ένα 
πρωινό με ένα μαγικό τρόπο. 

Τα θαύματα στις μέρες μας γίνονται μόνο με 
δουλεία και προσπάθεια και, κυρίως, με άλ-
λα μυαλά. Ας αφήσουμε λοιπόν πίσω μας τα 
«καμένα μυαλά» και ας πάμε όλοι μαζί, Πο-
λιτεία και παραγωγοί να φτιάξουμε καλύτε-
ρες συνθήκες εργασίας και μια άλλη ποιότη-
τα ζωής, στους παραγωγικούς μας τόπους. 
Μας αξίζει… 

Τάκης Ορφανός 
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Στο σημερινό μας άρθρο θα επανέλθουμε για ακόμα μια φορά στο θέμα «ελληνική παραγω-
γή και οργανώσεις παραγωγών», παίρνοντας αφορμή από την πρόσφατη αξιόλογη έκδοση 
της Gaia Επιχειρείν, η οποία δημοσιεύει τα πρακτικά του Ψηφιακού Εργαστηρίου που έγινε 
τον Μάιο του 2021 με θέμα τις οργανώσεις παραγωγών και γιατί αυτές είναι ένα εργαλείο 
βιωσιμότητας για τους παραγωγούς και τον πρωτογενή τομέα.
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